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Făcuserămă amintire în revista 
de erî despre aserţiunea cancela- 
rului germanii, care în cuvântarea 
sa cea mare rostită deunăţjile în 
pariam entulă germanü a (\isü că, 
décá va isbuni resboiulă, Germanii 
se vorü arunca în luptă cu ală loru 

„furor teutonieus* de odinioră. Cu
vintele aceste ale lui Bismark au 
deşteptată pofta de imitare şi în
tre fii lui Arpadă şi cu ocasiunea 
desbaterii asupra bugetului minis- 
teriului de honve4î vorbitorul stân
gei estreme maghiare Coloman 
Thaly a reclamaţii şi pentru cona
ţionalii séi unü „furor hungarwus“ 

cerendă înfiinţarea unei armate deo
sebite maghiare, pentru ca în ora 
periculului însufleţirea o ştir ei se 

fia la culmea ei.
Decă cuvintele cancelarului ger

manü au deşteptată chiar între Un
guri acestü ecou alü doririlorü na
ţionale, cum amü puté crede, ca 
ele au rémasü far’ de efectü din
colo de Laita, unde locuescă peste 
optü milióne de Germani?

In cei dou4ecî de anî din 
urma s’a produsü o mare schim
bare în spiritulü ce domnesce în
tre Germanii din Austria. Odini- 
óra ei nu se interesau multü de 
cestiunile naţionale, trăiau liniştit 
şi le lăsau tóté în grija casei dom- 
nitóre şi a guvernului. Prusii nu 
le-au fostü niciodată simpatici Ger- 
manilorü de sudü şi în deosebi 
cei din Austria nu se puteau îm- 
prietini cu ei şi îi luau mai mult 
în batjocură. Dela 1866 şi mai 
alesă dela 1870 s'a produsü şi în 
acésta privinţă o însemnată schim
bare, căci idea germanismului a 
ínceputü de atunci se străbată 
totű mai multü între Germanii 
de sub sceptrulü Habsburgilorü.

Cultulü lui Bismark a ínce
putü se se lăţescă pretutindeni şi 
între Nemţii austriacî şi mai alesü 
în mnulü junimei universitare s’au 
vecjutu şi se védü semnele acestui 
progresü alü spiritului germanü, 
care se mai numesce în Austria 
şi „pmsianismă“, şi care este pro
movată de-o parte însemnată a 
pressei germane.

In astfelă de împrejurări nu-i 
mirare, décá vorbirile principelui 
Bismark şi tóté manifestările na
ţionale din Germania producü unü 
ecou aşa de puternicü, mai alesü 
în inimile junimei germane din 

Austria.
Fără índoiélá, că mai multü 

numai pentru a combate curen- 
tulű acesta produsü de cultulü 
Bismarkiană, numai spre a sterpi 
prusianismulü, care ca o buruiéná 
rea &  ínceputü a se lăţi între ju
nimea universitară, ministrulü de 
culte Gautsch a presentatü parla
mentului unü proiectü de lege, 
prin care restrînge libertatea de 
întrunire a studenţilora univer
sitari, puindü reuniunile studenţi
lora sub una strictă controlă ală 
autorităţilor a academice.

Prin acésta înse d-lă Gautsch 
şi-a. aprinsă numai paie în capă, 
căci oposiţinnea germană a com
bătută aspru proiectulă seu de lege 
din punctă de vedere ală libera

lismului, ér partidele din maiori- 
tate s’au ţinută reservate, pentru 
că ministrnlă de multă îşi perduse 
simpatiile Cehiloră, Polonilorü ş. 
a. prin cunoscutele sale mesuri 
şcolare.

Astfelü, deşi cei mai mulţi vor
bitori au recunoscutü, că se în- 
témplá escese regretabile în sínulü 
junimei (universitare, lăţindu - se 
printre ea totü íeliulü de idei peri- 
culóse din punctü de vedere poli- 
ticü şi socialü, totuşi mésurile es- 
cepţionale propuse de ministrulü 
Gautsch au fostü ín totalü com
bătute cu argumente grave şi este 
mai multü ca probabilü că ele nu 
vorü fi primite de cătră maioritate.

Porte caracteristice sunt unele 
păreri, ce s’au aucjitü în cursulü 
desbaterei, care s’a terminatü cu tri
miterea proiectului de lege la sec
ţiunea şcolară a camerei.

Astfelü cţise ministrulü Gautsch 
între altele: „în Austria sunt 233 
de reuniuni academice, cari înflu- 
inţâza în modü ínsemnatü asupra 
vieţii universitare. S’au arátatü înse 
în activitatea acestora şi apariţiuni, 
cari trebue se le numimü retădre 

naţională şi spiritü anti-austriacu. 

nu voiu concede înse niciodată ca 
libertatea academică se degenereze 
în libertatea de a se selbătăci şi 
témpi. “

In altü rendű declară Gautsch: 
„Esistă în adevérü o sciinţă, care 
este comună, şi pe care o numim 
germană, dér pe lângă sciinţa 
germană mai este şi unü patrio- 
tismü austriacă.“

Unulü din deputaţii germani 
respun4éndü ministrului 4ise: „En- 
tusiasmulü naţionaltt ce se ma
nifestă în sínulü junimei germane 
displace cercurilorü domnitóre; A- 
césta o scimü, dér ce se facemü 
décá noi Germanii avemü mai 
multe legături comune cu Ger
manii din imperiu decatü cu Mor- 
lâcii. Astă4î când esistă alianţa 
germano-austriacă, lucrurile s’au 
schimbatu şi viitorulü este alü ju
nimei academice, care totdéuna 
a fostü persecutată pentru marele 
spiritü germanü, ce l’a profesată.“

„Consciinţa naţională“, 4ise de* 
putatulü Dr. Kopp, „domnesce ac|Î 
în totă Europa, dandü tóté cele
lalte la o parte şi încă mai multü 
decátü dorescü şi aprobü eu. Mai 
că uitámü că suntemü înainte de 
tóté ómen! şi numai după aceea 
facemü parte dintr’o naţiune. Dér 
aşa suflă véntulü. Consciinţa na
ţională a creatü doué mari imperii 
şi acésta consciinţă esistă şi în 
Austria. Escese se întemplă pre- 
tutindenea.“

S’a mai vorbitü şi de comba
terea antisemitismului, ce se lă- 
ţesce între junime, dér discusiunea 
s’a ínvértitü mai alesü în jurulü ces- 
tiunei „rctácirilorü naţionale“. In- 
teresantü e numai, că numitulü de- 
putatü atribue chiar guvernului 
Taaffe meritulü de-a fi produsü a- 
ceste retăcirî, desteptándü din le- 
targiă pe Nemţii din Austria, a 
cărom direcţiune naţională a câş- 
tigatü cu totulü altă însemnătate, 
de când a ajunsü la putere acestü 
e’uvernü.

Deschiderea camerelor» române.
Duminecă în 7 (19) Februarie 

s’au deschisü corpurile legiuitóre 
ale României cu urmátorulü cere- 
rjÉonialü:

La orele 11 de dimineţă s’a cele

brată unü Te Deum la Mitropolia în pre- 

senţa: D-loră senatori şi deputaţi; D-loră 

miniştrii; înaltei curţi de casaţiune; 

înaltei curţi de compturî; Curţiloră, tri- 

bunaleloră, corpului profesoralii, autori- 

tăţiloră administrative, militare, consi- 

liulă comunală şi camerei a de comerţă.

La orele 11V2 înaltele corpuri şi 

autorităţi s’au întrunită în sala şedinţe- 

loră Adunărei şi au ocupată: înaltele 

curţi de casaţiune şi de compturî tri

buna a doua în drépta tribunei diplo

matice. Curţile, tribunalele, corpulă pro

fesorală, autorităţile administrative, co

munale şi camera de comerţă, tribuna 

oficină. D-nii senatori au ocupată ân- 

téiele bănci ale Adunărei din drépta 

Tronului. D-nii deputaţi, băncile din 

faţa Tronului.

Pornirea cortegiului Regală dela Pa

iaţă s’a anunţată prin 101 tunuri.

La orele 12, Regele, care a fostă 

primită la scară de cătră d-nii miniştri, 

a întrată în sala şedinţeloră Adunărei, 

precedată de Cassa Sa civilă şi militară, 

şi s’a urcată pe Tronă, înconjurată de 

d-nii miniştri. Casa civilă şi militară a 

Regelui s’a aşedată dinapoia Tronului. 

Loculă liberă s’a ocupată de oficerii 

superiori.

Regele ceti apoi urmátorulü 
Mesagiu:

Domniloru senatori! Domniloru depu

taţi! Cu ună viu simţămentă de mulţu

mire mé aflu astăzi în mijloculă repre- 

sentanţiloră naţiunei.

Salutândă de bună venire pe d-uii 

deputaţi ai nouei legislaturi, sunt feri

cită să constată că, şi de astădată, ce

tăţenii au dovedită, prin liniştea şi or

dinea menţinută pretutindeni în alegeri, 

că ei sciu preţui libertăţile garantate cu 

atâta eficacitate de instituţiunile nóstre 

constituţionale şi că ei suntă convinşi 

că numai prin respectarea legiloră de 

cătră toţi putemă să desvoltămă pros

peritatea şi puterile nóstre.
Disolvarea camerei deputaţiloră a 

întreruptă sesiunea ordinară a Corpuri- 

loră legiuitóre. Reluândă astăcll cursulă 

normală ală lucrăriloră, d-vóstré aveţi 

a vă ocupa de multe legi importante, 

cari ceră o deosebită luare aminte.
Cea dintéiu lucrare care se impune 

d-vóstré, d-loră deputaţi, este bugetulă. 

In anulă acesta elă vi-se presintă pen

tru prima oră întrunindă la ună locă 

tóté veniturile şi tóté cheltuelile Sta

tului. Acéstá ameliorare a devenită pu- 

tinciósá în urma organisărei complecte 

a administraţiuuei căiloră ferate şi a 

administraţiunei monopolului tutunului, 

cari pănă acum îşi aveau bugetele loră 

speciale şi înscriau în bugetulă generală 

ală Statului numai veniturile loră netede. 

Buna stare a financeloră nóstre asigu- 

rézá echilibrarea bugetului, ceea ce a 

fostă obiectulă constantă ală preocupărei 

guvernului Meu. In adeveră, încassările 

exerciţiului curentă nu numai au răs

punsă prevederiloră, ci încă le-au în

trecută.

Vomă putea dér întâmpina tóté tre

buinţele Statului numai cu veniturile ec- 

sistente.

Domniloru Senatori! Domniloru De

putaţi! Suntemu îndreptăţiţi a crede, că si

linţele ce se facu pentru menţinerea păcei 

vorü isbuti şi că ea va fi asigurată spre 

binele şi fericirea tuturoră. Cu tóté a- 

cestea, fără a ne abate ună singură mo- 

mentă dela calea prudentă pe care am 

urmat’o dela începută, suntemă datori, 

în momentele grele prin cari trece Eu

ropa, së ne gândimü necontenită la întâ-, 

rirea nóstra interióra, spre a puté privi 

cu încredere în viitoră.

Paza însă cea mai bună, siguranţa 

cea mai puternică a fiecărei ţări, este 

unirea cetăţenilorii ei. Ureză din totă 

inima, ca acestă simţământă să vă în- 

sufle pe toţi, pentru ca noua legislatură 

şă fiă mănosă în rôde şi se corespundă 

legitimeloră aşteptări ale Mele şi ale 

Ţărei.

Dumnezeu să lumineze lucrările 

D-vostră şi să protegă scumpa nostră 

Româniă.

Sesiunea ordinară a Corpuriloră le

giuitóre este deschisă.

CA R 0LŰ .

(Urmézá iscăliturile d-loră miniştri.)

Rusia şi cestiunea bulgară.
„Nord“ din Bruxela scrie :

In săptămâna din urmă s’au lăţită 

totă felulă de sgomote despre Rusia. 

S’a vorbită despre reînceperea tractări- 

loră asupra cestiunei bulgare, că acestea 

voră duce la ţîntă. Acéstá grabă e pré 

mare. S’a făcută, nu’i vorbă ună schimbă 

de idei, dér acésta nu se póte numi 

tractărl. Greutăţile ce se voră întêmpina 

nu lasă a se prevedé ună resultată fa

vorabilă.

„Nord“ desminte categorică 
scirea, că Rusia ar fi întratü în 
tractărî pentru încheierea unei a- 
lianţe cu vre-o putere. Rusia vrea 
sS-şi păstreze absoluta sa inde
pendenţă şi deplina libertate de 
acţiune şi la acéstá liniă de con
duită nu va renunţa.

„Journal de St. Petersburg“ 
declară că nu póte lua responsa
bilitatea despre cele ce se susţnm 
din diferite părţi cu privire la 
tractările asupra cestiunei bulgare, 
dér de altă parte nu vrea së în
treprindă o reacţiune în contra 
impresiunei favorabile ce o au 
produsü şcirile ultimeloră 4ile. dir\ 
punctă de vedere alü liniştireispfe 
riteloră. ?

După telegrama ce amă pri- 
mit’o^Şţ^ francesü ;,
informată că Rusia va propune 
marilorü puteri së declare de ile
gală suirea pe tronă a prinţului 
Ferdinand..

Rëmâne së se constate, décá 
acésta propunere —  de se va face
— încape séu nu în cadrulă trac
tatului delà Berlină.

SCIEILE BELEI.

„Kolozsvár“ scrie: „Acum se gătesce 

prima charta ungurésca a comitatuliíi Bis- 

trita-Naseudü. O gătesce pentru scopuri 

şcolare distinsulă bărbată ală înveţămen- 

lui Gönczi. Pe acéstá chartă numele 

locuriloră voră fi însămnate unguresce 

şi acestă chartă va fi la noi (la acestă 

poporă netolerantă, care precum se scie, 

maghiarisézá cu focă şi fieră) prima chartă 

ungurésca despre acelă comitată.“

Ce să, mai adăugămă noi la mărtu

risirea fóiei unguresc!? In .adevără că



Nr. 29 GAZETA TRANSILVANIEI. 1888.

numai foculă şi fierulă a mai rémasü să 

se pună în serviciulü maghiarisării De 

altmintrelea eomitatulü Bistriţa-Năsăudu 

totü románescü va römané cátü va fi pă- 

mântulă.
*

* *

D-lü Emanoilű Doct&rü, din Ardealü, 

a fostü promovatü de cătră universitatea 

din Viena la gradulü jde doctorü în me

dicină. ?’
Ii adresămă felicitările nóstre căl-

duróse.
*

* *
La intervenirea Kulturegyletului pen

tru părţile ardelene se va zidi pe chel

tuiala erarului o biserică rom. catol. în 

Poiana sărată.

Negreşită în interesulü maghiarisării, 

deórece Poiana sărată este románéscá. 

Dér tóte’sü ínzadarü.
* *
*

Pentru serviciile aduse maghiarisărei 

âu primită răsplată unguréscá dela Tre- 

fort preoţii gr. or. Daniilă Király (au4î 

nume românescă!) din Soporulű de Câm

pia şi Vasilie Muşatu din Sâmbăta de joşii 

câte 50 fl.

Nu voră fi uitaţi sfinţiile loră!
*

* *
Intr’o şedinţă a societăţii geografice 

imguresd din Pesta s’a adusă în discu- 

ţiune proiectulă de a se trimite o espe- 

diţiune în ţinutulu Uralului, de unde se 

dice că au venită vechii Unguri. S’a 

alesă ună comitetă pentru stabilirea a- 

mărunteloră, constătătoră din Paulă Hun- 

falvy, Armin Vambery, Moriz Decsy, Ala- 

dar György şi Dr. Aurel Török.
*

* *
Pănă la 16 Februarie au fostă anun

ţaţi la poliţia din Sighiş&ra 92 bolnavi 

de tifusu, dintre cari 13 s’au însănătoşată; 

au murită 8 persóne, între care şi ună 

Română, Almăşană Lazară.
*

* *
D-lă Constantină Georgescu, barito- 

nistulă despre care amă mai făcută a- 

mintire într’ună numără trecută ală fóiei 

nóstre, va da Duminecă séra în 14 (26) 

Februarie, în sala hotelului Nr. 1, ună 

concertă cu programă variată şi intere

santă, avândă deja concursulă mai mul- 

torl domni cu inimă nobilă. Despre ună 

concertă ală d-lui Georgescu, dată în 

Bucuresci, etă ce scrie „Unirea:“

„D-nulă C. Georgescu are o fru- 

mosă voce care, deşi forte, nu’şi perde 

mlădierea şi dulceaţa. A  executată bine 

romanţele compuse deD-sa: Danţulă iu

bitei mele şi Alexandrina, cum şi Romanţa 

Vorrei morire, Toreador din „Carmen,“ 

Stela confidentă; dér în ce a fostă la 

înălţime beneficientulă e în marea scenă 

Paj, Cursier şi Căpitană. Nu face rău 

d-nu Georgescu că se duce să’şl urmeze 

cursurile în străinătate. Suntemă siguri 

că peste vr’o doi ani îlă vomă admira

FOILETONULŰ „GAZ. TRANS.“_____

STRĂBUNII NOŞTRI
líovelü i i t o r i e á

Anulü 101 după Christ.

Cartea II. — Muntel̂ Kegeonului.
Decebală sosise.

Neîndrăsnindă sé se sue pe altară, 

elă rămase în piciére, cu statura-i obici

nuită, adecă braţulă stângă sub celă 

dreptă, ér celă dreptă rădicată spre 

gură şi sprijinindă capulă.

Aştepta elă câtva tinrpă, dér vă- 

4endă că Vezinas nu se întorce, îlă 

striga:
— Zivindide !.,.*) Zivindide!...

Vezinas nu-lă audi.

— Părinte î striga. Decebală ceva 

mai tare.

Vezinas totă nu-lă audi.

— Popoî răcni Decebală, ce? n’au4i?

Vezinas îşi ridica capulă de pe bi

blia, şi-lă întorse spre Domnă, se uita 

la elă fără să-lă va4ă, şi ér că4u în ru

găciune.

Atunci Regele, supărată, se urca pe 

altară cu pasulă hotărîtă; dér ori câtă

*) Nume care se da nobiiiloru Traci.

şi mai multă în urma studieloră mai 

înalte ce va face.

Corespuilenţa „ M e i  TransilYúi".
Şardii lângă Alba-Iuíia, 12 Fet)r. 1888.

Alegere de notarii impusă. In 11 Fe

bruarie n. s’a făcută în comuna Şardă 

alegerea notarului cercuală pentru co

munele Şardă şi Âmpoiţa. Pe la 10 óre 

antemeridiane fisolgăbirăulă Köblös Mi-, 

klos a venită în Şardă la cancelaria no

tariatului cercuală unde s?au fostă a- 

dunată membrii comitetului din ambele 

comune. Fisolgăbirăulă, după o vorbire 

scurtă începută unguresce şi. finită ro- 

mânesce, prin care a espusă scopulă ve- 

nirei d-sale, a candidată 8 indivi4l şi a- 

nume: pe Róbert Zweck, căruia d-nii a- 

cuma îi 4ică „Czövek“, apoi pe Toth 

Kálmán şi pe László Kálmán.

D-lă preotă G. R. în urma acestei 

candidărî, după o vorbire bine motivată, 

întru care a apostrofată că: în 'conside

rare cumcă în ambele comune popula- 

ţiunea este în maioritate absolută şi aşa 

preponderantă română; mai încolo în con

siderare că poporulă, care are mai multe 

afaceri cu notarulă cercuală este mai 

totă română, care nu scie limba ma

ghiară : ar fi de dorită să capete ună no

tară cu care să se potă înţelege şi în

tru care să aibă pe deplină încredere: a 

rugată pe fisolgăbirăulă 'ca să pună în 

candidaţiă şi vre ună Română dintre cei 

cari au concurată şi cari au fostă censu- 

raţi şi găsiţi apţi de a fi notari. (După 

cum se aude au concursă vre-o 14 inşi 

unguri şi români.) D-lă fisolgăbirău i-a 

răspunsă că: după ce noi suntemă în 

Ungaria şi aici e limba domnitóre cea 

unguréscá, d-sa a făcută candidaţia la 

care i-a dată dreptă legea, şi aşa să ne 

placă a alege din aceşti trei inşi. De 

observată este, că membrii români ai co

mitetului ambeloră comune nici cu unul 

dintre aceşti trei candidaţi nu au cu- 

noscinţă, ba nici de numele loră nu au 

au4ită.

Ună d-nă posesoră din Şardă, care 

totodată este şi jude procesuală.̂  va să 

4ică fisolgăbirău şi încă în cerculă Aiu- 

dului cu reşedinţa în Aiudă, şi care încă 

s’a presentată la alegere, a avută de fa

vorită pe Róbert Czövek, pentru care 

pe mai mulţi dintre membrii români ai 

comiteteloră i-a fostă rugată ca la casă 

décá nici unulă din candidaţi nu 

ar fi română sé dée votă lui Ro- 

bertă Czövek — la din contră nu. — 

D-sa însă s’a fostă informată pe deplină 

dela colegulă său Köblös Miklós, fisol

găbirăulă, că în candidaţiune nu se află 

pusă nici ună Română, aşa angajamen- 

tulă a fostă sigură. Ună altă domnă 

posesoră Sz. K . a avută de candidată 

protegiată pe Toth Kálmán. Celă din 

urmă nu a avută nici ună protectoră.

era elă de rece şi puţină mistică, la ve

derea acelui omă atâtă de pătrunsă, se 

f&cu sfiosă, şi, atingându-lu deabia pe 

umătă:

* — Hei?... îlă întrebă.

Vezinas ridica capulă de pe perga- 

mensă şi făcu ună semnă puternică de 

negştţiune, lucru care nu mulţămi pe 

Rege, căci elă adăuga:

— Da spune odată! Ce vrea Zal- 

molcse ? Mă iértá ?...

— Zalmolcse nu iértá niciodată pe 

cei ce’şl calcă jurămentulă, 4ise Vezinas.

— Nu l’ai rugată destulă, codă de 

toporă ce eşti tu!

— De ce ai jurată? întreba Ve

zinas cu glasulă înăsprită.

Numai muierea jură. Bărbatulă dă 

cu spada!

Acuma venise rândulă Regelui să 

tacă. Elă îşi luase statura obicinuită şi 

se uita în pământă.

— Zalmolcse nu’ţi dă înapoi jură

mentulă, adăogâ Vezinas, decâtă dâcă’ţl 

vei străpunge mâna dréptá cu ună cu- 

ţită şi vei ţine-o 18 4^® sucită la spate.

— Bine, 4ise regele mulţămită, stră

punge-o! îmi rămâne mâna stângă.

— Dér pentru Longinus... de ce te-ai

Membrii români ai comiteteloră, a- 

tâtă inteliginţă câtă şi economi, au fost 

decisă: ca la casă décá cumva fisolgă

birăulă nu ar pune pe nici ună Română 

în candidaţiune, atunci ei se nu voteze, 

celă puţină să nu potă 4i°e c& Românii 

l’au alesă. După ce s’au denumită mem

brii de încredere la alegere, s’a începută 

votisarea. — Vă4 én dă {membrii comitete

loră una ca acésta, inteligenţii şi alţi 

onoraţiorî au eşită afară din localitatea 

şi curtea unde şe ţinea votisarea — şi 

n’au luată parte la votisare. Durere 

însă, că afară de ambi antiştl comunali 

din Şardă şi din Ampoiţa, cărora aşa di- 

cândă li se demândâ, au mai votată şi 

Dumitrénü Moise din Şardă şi Ioane 

Nanu din Ampoiţa, acesta este notar cer- 

cual ală Meteşului şi este şi posesoră şi 

membru al comitetului în Ampoiţa. Ore pe 

acesta oficiulă său nu l’a putută retiné 

ca să nu votiseze? Resultatulă votisării 

a fostă, că Róbert Czövek a [căpătată 11 

voturi—3 dela Maghiari şi 8 dela Ro

mâni, Toth Kalman 3 voturi dela Ma

ghiari, érá László Kalman nici unulă.

Este de observată, că Czövek Ró

bert vorbesce forte rău limba română, 

putemă 4ÍC6, că nu scie mai nimică, a- 

cum acesta sé fericéscá prin tâlcuitoră 

pe bietulă poporă, care în adevără de 

presentă este forte săracă. Totă acestă 

individă a fostă în vre-o 8 ani scriitoră 

la judele procesuală în Vinţulă de josă, 

unde în decursă de atâţia ani nu a pu

tută dobândi nici ună postă de notară 

cercuală pănă acuma în Şardă.

Din celea ce s’au întâmplată în 

Şardă, cu alegerea notarului cercuală s’a 

vă4ută că presiunea, să nu dică corup- 

ţiunea, a avută mare influinţă; se póte 

4ice cu totă dreptulă că procederea a 

fostă multă conformă cu aceea a alege

rii deputaţiloră dietall. Iubirea de na

ţiunea sa, alipirea cătră densa şi dove

direa unui caracteră de statomiciă şi 

încredere mai alesă la membrii cei oe 

nu sciu scrisóre, pe lângă totă elocinţa 

şi îndrumarea ce au căpătată dela preo- 

ţimea conducétóre în acéstá privinţă, a 

lipsită cu totulă. Se vedea că fiăcare 

îşi pune interesulă său propriu privată 

înaintea interesului comună ce era de 

dorită a-lă ajunge şi a se dovedi, ca a- 

poi astfelă în asemenea întâmplări să 

putem fi mai consideraţi şi nu după cum 

s’a constatată cu ocasiunea presintă, din 

care incidenţă contrarii potă avea esem- 

ple destulă de eclatante, că pe unii ó- 

menl cu caracteră debilă îi potă câştiga 

în partea loră chiară şi faţă cu unulă 

din naţiunea sa, décá ar aduce lipsa 

cu sine.

De aci încolo unde va deveni vre- 

ună postă notarială vacantă se va ocupa 

totă numai prin Maghiari pentru că ju

dele procesuală respectivă va pune în

jurată să-lă dai înapoi şi’ţl calci jură

mentulă? întreba preotulă.

— Aici nu te amesteca, Zivindide, 

4ise Regele lungă, că mă superi!.:. 

M ’am jurată, adăogâ elă cu putere, fi

indcă mi-e doră să’mi răsbună şi fiindcă 

Dacia aşa jvré!... Tu ceri să’ml stră

pungă drépta, pentru că de bună voiă 

am jurată pe densa, şi ml-am călcată 

jurămentulă, — dér uiţi să ml-o deslegl 

ca să-mi potă călca jurămentulă pe care 

l’am făcută de nevoe. Să te rogi... 4ise 

elă mai blândă, să te rogi... şi Zalmolcse 

are să mă erte... trebue să mă ierte! în

tări cu o mişcare poruncitóre. Acuma 

coboră de pe altară şi vino josă!

Ei coborîră încetă, Decebală cu ne

astâmpăr în sufletă, Vazinas calmă. Re

gele îlă duse pănă pe marginea Kogeo- 

nului, pe prăpastiă, din care se înaltă 

sgomotulă surdă ală apei ca ună glasă 

din altă lume.

— «Am ună gândă... ună gând negru! 

4ise Regele cu hotărîre. Rogă-te pentru 

acesta mai bine, să mă ierte Zalmolcse.

— Ce este? întreba Vezinas.

— Tu sci că am doi copii: ună 

băiată şi o fată.

— Pe Decidav şi pe Dochina.

candidaţiune nu mai totă Maghiarii şi a- 

nume în primulă locă pe clientulă său. 

Apoi ca să mai fiă doi insi în candida- 

' ţiune, respective să concurgă, se va în

griji dânsulă, fiă membrii comitetului mă- 

cară totă români, ceea ce anevoiă se va 

întâmpla pentru că între membrii viri- 

lişti va figura şi representantele fostu

lui domnă ală locului, ori altă proprie

tară mare, pe care respectivulă concu

rentă îlă va ruga, ér d-lă jude procesu

ală nu va lipsi de a-lă recomanda. Apoi 

ju4ii comunali, cărora judele procesuală 

le va impune, fiindcă dânşii încă numai 

din speciala graţiă a sa propiă au deve

nită ceea ce suntă, îlu voră alege, res

pective voturile loră le voră da favori

tului judelui procesuală; ju4ii comunali 

încă voră avâ şi ei în comitetă omeni 

de ai loră înrudiţi şi altcum împlinitori 

a totă ce voră clice ei, aşa totdéuna 

va deveni alesă de notară acela, pe care 

judele procesuală încă îlă va părtini, 

chiar şi atunci când în candidaţiune va 

fi pusă şi un Română, pentru că d-lă 

jude procesuală a bună séma va influ- 

inţa ca clientulă său, care este ori va 

fi maghiară, să devină alesă.

In adevără mai absolutismă consti

tuţională nu póte să fiă ca cum este 

acuma. Pe timpulă absolutismului c. r. 

germană, după ce se publica concursulă, 

din concurenţi denumea Bezirksvorste- 

her-ulă pe unulă, întrebându-i şi pe mem

brii representanţi din respectivele co

mune pentru care se [ denumea notară, 

dérá nu influinţă ca sub amerinţarea a- 

ceea şi aceea să’lă alégá, precum se 

face acuma. Aceea sistemă de alegere 

de notară se numea absolutistică, — érá 

acuma se numesce constituţională. Ore 

care e mai bună ? Cea de atunci ori cea 

de acuma? Aceea a fostă şi a trecută, 

acésta cine scie când se va modifica 

după adevărata dreptate, ca se fiă acela 

notară, care e mai aptă şi pe care mem

brii comiteteloră cunosc ându-lă cu tote 

calităţile sale de omă de încredere şi 

demnă de a ocupa ună postă, aşa după 

cum este celă de notară, ca conscien- 

ţiosă să-şi şi ímplinéscá datorinţele şi 

obligamentele sale nu numai ca să tragă 

o plată bună şi să se imbogăţâscă din 

nenumăratele isvóre de căpătare ce simt 

împreunate cu acestă postă, ér cei mai 

mulţi bărbaţi învăţaţi trăiescă, după 

péna şi sciinţa loră cea înaltă, mai rău 

şi decâtă notarii dela cari se receră nu

mai 6 clase gimnasiale. X. Y.

Literatură.
Roţnânii Munteni (Moţi.) Sub acestă 

titlu s’a pusă sub ţipară în tipografia 
d-lui Gr. Luis din Bucuresci o lucrare 
forte importantă etnografică a d-loră Teo- 

jilu Frâncu şi George Candrea. Opulă e 
ilustrată cu 10 fotografii originale, care

— Au să vină îndată, 4ise grăbită 

Regele. M ’am hotărîtă. Am s’o jert- 

fescă. Am jertfit’o !

— Zalmolcse a cerut’o ; ţi-am spusă 

c’a cerut’o, răspunse Vezinas mulţămită. 

Faci bine stăpâne. S’o ardemă!

— Pe pcine să ar4l? întreba Re

gele cu măniă. Pe Dochia? Eşti nebună 

slugă! Ţi s’a încovrigată mintea!

După aceea porni furiosă prin po

iană la vale. Apoi deodată se întorse.

— Ascultă!... Cânele, îlă scii, e 

câne, — şi eu sunt omă. Cânele şi-ar 

apăra căţeii. Eu voiu să’ml dau copii în 

gura lupului, dér., ca să-lă ucidă ! Voiu 

să aruncă pe Dochia în braţele lui...

Şi par’că’i fü ruşine să urmeze. Ve

zinas îşi muia privirile în pământă.

— Faci rău, 4îse ê -

— Ba facă bine! întări Decebală. 

Voiu să-mi răsbună.

Vezinas tăcu, şi Decebală, frămân

tată de índoiélá şi de măniă, simţi tre

buinţă de a fi îmboldită, muşcată de 

ceva. Elă apuca pe Vezinas de mână 

şi’lă scutura cu putere:

— Tu n’au4l că vréu să’ml răs

bună. Nu pricepi că décá voiu afla cum 

stă óstea romană şi unde se ascunde....
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represintă tipuri şi costume munteneşcl 
şi e de peste 24 cole de tipării formaţii 
Nr. 6 în 8.

Cap tolulii I. vorbeşce pe largii des
pre Românii dela polele munţiloru, despre 
Mocani, Băeşî (Muieri), Crişenî şi Moţi, 
cari cu toţii împreună, constituescii pe 
aşa numiţii Românii-Muntenl seu Moţi 
din munţii apuseni ai Transilvaniei.

Capitolulii II. conţine elemente relative 
la limba română cu desăvârşire necunos
cute pănă acum.

Capitolulii III. tratează, despre co
muna munteana, datine, descântece etc.

Capitolulii IV. cuprinde câ/ntece munte
neşti, dintre care unele suntii în rotacismu, 
dialectulu moţo-istrian, colinde, balade, 
poveşti.

Capitolulii Y. cuprinde amintiri isto
rice, politice şi sociale din munţii apu
seni ai Transilvaniei.

„T ransilvania,“ f6ia Assoţiaţiunei tran
silvane, Nr. 3—4 a apăruţii cu următo- 
riulii sumariu: Căderea Plevnei. — ţ>ia- 
rulă germanii „Universum“ publică bio
grafia domnei Carmen Sylva. — Privire 
istorică asupra mănăstirei şi episcopiei 
Curţii de Argeşii. — Colecta de bani 
pentru fostulii satii Tofălău desfiinţaţi! de 
cătră baronulii Carolii Apor. — „Unii 
actă de rea credinţă.“ — Procese ver
bale ale comitetului Asociaţiunei transil
vane pentru literatura română şi cultura 
poporului românii, lăute în şedinţele dela 
28 şi 30 Ianuariu 1888. — Conspectulă 
scrierilorii întrate pe seama bibliotecei 
Asociaţiunei transilvane dela Academia 
de sciinţe cesaro-reg. din Yiena. — Anunţii 
de Abonamentii

„Lumina pentru toţî“; revistă pedago
gică, ce apare în BucurescI, sub direcţia 
d-lui Eniu Bălteanu, calea Moşilorii, Nr. 
188. Abonamentulă 10 lei pe anii, şi 5 
lei pe şese luni. A  apăruţii Nr*. 8., din 
anulă III, pe luna Ianuarie, alii cărui cu
prinşii este următoriulii: Cătră personele 
abonate. — Sentinţe pedagogice de Eniu 
Bălteanu. — Cărindariulă, de E. Bălteanu.
— Cum învaţă Gertruda copiii săi ? de 
E. B. — Carmen Sylva, de B. P. Hasdeu.
— Schiţe din istoria pedagogiei de Ioan 
Russu. —  Tudorii, baladă populară, de 
Christ. St. Revereanu. — Unii sistemii ro- 
mânescii de învăţămentă de Stef. Georg- 
Carpen. — Graiulă Floriloră, de Eniu 
Bălteanu — Conferinţele învăţătoriloră 
din Ialomiţa. —  Judeţulă Tutova, de E. 
Bălteanu. — Unii nou revisoră şi doi 
sub-revisorî şcolari. —  Doctoralii f&ră ar
ginţi, de Eden. —  Note istorice şi scien- 
tifice, de Christ. St. Revereanu. —  Noua 
programă a şcoleloră rurale, de E. B
— Critică literară, de Juvenalii. Cu
rieră literară de Edembal. —  Poesii de 
doră din Transilvania, colect. I. P. Re- 
teganulă. — Ună strigătă de bucuriă, de 
E. B. — Mulţămirî, de Eniu Bălteanu
— Literatura de spirită. — Corespon
denţă. — Publicaţiunî periodice. —

Stupăritulu.
Voila, Ianuarie 1888.

(Urmare)

Nu va fi fără interesă, aşa credă 
decă şi în liniaminte generali voiu face 
istorieulă stupăritului în monarchia nostră 
împrumutândă unele date după Soter 

Kâlmân.

Cumcă stupăritulă de pe timpulă 
St. Ştefană se cultiva, se vede de acolo, 
că St. Ştefană în Decretulă n  §. 52 
dispune, ca sé se dea preoţimei şi din 
stupi -4ecime (4eciuială, dijmă). De ase
menea regele Matia la a. 1481 în De
cretulă Y  §. 1 dispune ărăşi |sé se dea 
decimă şi din stupi. Totă aşa se vede 
că «a dispusă şi Yladislau II cu decret.
I §. 47 din anulă 1492; cu decret. în 
§. 39 din a. 1495, precum şi prin decret. 
TTT §. 54 din anulă 1498, din cari a- 
priată sé vede, că a trebuită sé se cul
tive stupi pe o scară întinsă, căci alt
cum n’aveu de unde da şi respective lua 
decime (ĉ ecime.)

Totă aşa putemă veni în josă pănă 
nu cu multă de era împărătesei Maria 
Teresia, carea ínsé stupăritulă Hă află 
în o stare decăcjută. Ea ca sé nu lase 
a apune ună ramă ală economiei atâtă 
de productivă, a începută a face din nou 
paşii cei mai energici pentru îneuragiarea 
şi înflorirea lui.

Spre scopulă acesta a înfiinţată o 
scolă superiórá publică de stupărită în 
Yiena, în grădina Belvedere. A  mai în
fiinţată alte două scóle de stupărită de 
rangulă ală doilea în Austria inferiórá 
şi în Moravia. Scóla din Yiena sta sub 
inspecţiunea guvernului, celelalte doué 
sub inspecţiunea „kreisamt“-ului. A  dis
pusă mai departe, ca stupăritulă pentru 
totdeună sé fiă scutită de decimă; ér pe 
aceia, cari voră suferi daună prin acéstá 
disposiţiune, guvernulă îi va desdăuna 
din timpă în timpă, decă ei înşişi din 
interesă ală binelui comună nu voră ab- 
4ice de acéstá desdăunare.

Tn Ungaria propriă ínsé acéstá dis- 
posiţiune nu ’şi-a avută resultatulă do
rită pănă pre la anulă 1836, când apoi 
prin art. de lege Y H  § 4 a fostă ştersă 
decima de stupărită pentru totdéuna. 
Afară de acestea s’a dispusă mai de
parte, că cei ce esercitézá stupăritulă 
ambulantă, fără a causa daună proprie
tarului, potă să’şi aşe4e stupii pre po
sesiunea ori şi cui, avendă a solvi pen
tru acésta numai 2 cr. de stupă; mai 
înoolo s’a dispusă, ca stuparii sé fiă scu
tiţi de dare- pentru acestă ramă, nici 
pentru stată, şi nici pentru alţii sé nu 
fiă taxaţi cu contribuţiune, fiă aceea de 
ori şi ce natură. — Analogă disposi- 
ţiunei de susă esistă şi din 4üele nóstre 
ună ordină ministerială de dato 10 Aprilie 
1885 Nr. 17615 din incidentulă, că Ins- 
pectoratulă de dare din Şo^ronă a su
pusă la dare de venită stupii lui Zde- 
borszky Ede din Keczöl, dér ministrulă 
de finanţe cu Nr. de sustt dispune, ca 
acéstá dare conformă Art. de lege XLIV  
ex 1883 § 4, sé se ştârgă de pe numi- 
tulă. Deci omenii noştri sé nu se spariă, 
când se adună date statistice despre 
stupi, căci acésta nu se face pentru ca 
sé arunce dare pre ei, ci numai sé se 
constateze încâtă ínaintézá acestă ramă, 
în urma atâtoră spese făcute de stată 
în interesulă stupăritului.

Afară de cele atinse mai multe alte 
disposiţiunî salutare a făcută ímpérátésa 
Maria Teresia în interesulă stupăritului, 
cuprinse în alte 16 puncte.

După aceste disposiţiunî, stupăritulă 
a luată ună avântă* puternică atâtă în 
clasele mai înalte, câtă şi la poporală de 
rândă, ridicându-se intr’ună aşa gradă, 
încâtă în scurtă timpă esportulă de

ceră s’a fostă urcată la 2000, er celă 
de miere la 4000 măjl. Astă-i destulă 
dovadă, că într’adevără stupăritulă pre 
acelă timpă luase ună aventă puternică 
şi aducea şi frumose venite.

(Ya urma.)

întâmplări diferite.
In Pesta. La 15 Februarie n. a 

fostă ună duelă cu sabia între proprie- 

tarulă de pămentă Dr. Iuliu Birkas din 

Szabadka (Teresiopolă ?) şi între advo-. 

catulă de acolo Dr. Wilhelm Bleyer în- 

tr’o sală privată de scrimă. Bleyer a 

fostă rănită în cinci locuri, la pieptă şi 

la mâni. Causa duelului a fostă ună 

schimbă de vorbe la balulă teatrului po

porală ; duelanţii şedeau la o masă cu o 

coristă, pentru care mai ântâiu se păl- 

muiră şi apoi urma duelulă.

In Tergulü Mureşului. Servitörea 

Iula Medves s’a împuşcată din causa unei 

supărări provenite din dragoste.

In Uj-Szony (Ungaria). Mare sen- 

saţiune a produsă sinuciderea locot. co

lonelă Beimond dela reg. 12 de inf., care 

locuia cu familia sa în Uj-Szöny. Bel- 

mond s’a împuşcată la 15 Februarie n. 

sera pe stradă. Causa sinuciderii nu se 

scie. Lăsa în urmă’i o tînără şi frum6să 

soţiă cu doi copii minoreni.

In Bakony-Nana (Ungaria). Obser- 

vândă îngrijitorulă moşiei de acolo, că 

ferele prieinuescă mari pagube, pentru 

ca se pună capătă acestui rău, puse de 

se ucise o oiă şi i se otrăvi carnea ca 

astfelă bestiile mâncândă din ea să moră. 

Ună ţărână săracă din Oszlop veni din 

întâmplare în acelă locă, unde era es 

pusă oia ucisă; vMti elă că e prospătă 

carnea şî-o duse acasă. Nevastă-sa şi 

copii nu mai sciau ce să facă de bucuriă, 

când vădură carnea. Sârmanii nu mân- 

caseră de săptămâni întregi decâtă pâne 

uscată. Oia otrăvită fu. friptă şi mân

cată. A  doua 4* întrega familiă fă gă

sită mortă. __________

SCIRl TELEGRAFICE.
(Serv. part. ală „Gaz. Trans.“)

PariSU, 21 Februarie. G-uver 
nulü a aflatu, că Rusia va pro 
pune puteriloru. semnatare ale 
tractatului dinBerlinü, ca se pro 
nunţe în comunü ilegalitatea sui 
rei pe tronulü bulgarü a prinţu 
lui Ferdinand de Coburg.

San-Remo, 21 Februarie. Som- 
nulü prinţului de” coronă a fostü 
forte neliniştiţii printr’o tuse ve 
hementă, care a venitü pe neaş 
teptate. Friguri nu mai are. Scui 
patulü are colöre cafeniä förte în 
chisa. Starea gşn$rală e bunicică

DIVERSE.
Câtfi costă întreţinerea unui soWatil 

englezii. ţ)iarulă „Army and Navy Ga- 

zette“ estrage din bugetulă de răsboiu 

ală Angliei cifra cât costă soldatulă de 

rendă, cu soldă, gratificaţiuni, suplimen- 

tulă de soldă, îmbrăcămintea, armament 

tulă, casarmare, furagele, hrana, încăl- 

4itulă etc. Etă cheltuelile pentru fiecare 

armă pe ană: Cavaleria guardei (casa 

Reginei) 1662 lei. Cavaleria 1303 lei, 

artileria călăreţă 1353 lei, artileriă - pe

destră 1241 lei, artileria: 'conductori 

1229 lei, geniu cu cai 1574 lei, f&ră cai' 

1605 lei, guarda pe josă 1188 lei, infan

teria 1102 lei, corpurile principale 1308= 

ei de omă.

NECR010GU.
Yasile Gr. Orgidanti comerciantă în 

Braşovă, a încetată din vieţă astăzi la 6 
óre după prân4ă în etate de 66 ani. Des
pre acéstá durerosă perdere mcunosciin- 
iézá pe toţi amicii şi cunoscuţii defunc
tului, jalniculü lui fiu George V. Orgidanu, 

în numele său precum şi în numele su- 
roriloră, cumnaţiloră, cumnateloră, nepo- 
ţiloră şi nepoteloră repausatului. Rămă
şiţele pământesc! se voră ridica din pa-- 
raelisulă bisericei sf. Nicolae, suburbiulă 
Scheiu, şi se voră înmormânta Marţi în 
9 (21) Februarie la 3 óre d. a. în cimi- 
terală de acolo.

Braşovu, 7 (19) Februarie 1888.
Fiă’i ţărîna uşoră!

€ur§iilu pieţei Braşovu
din 20 Februarie st. n. 1888. 

Bancnote romanescl . Cump. 8.53 Vând. 8.56 
Argintü románescü . „
Napoleon-d’orî 
Lire turcescl. . . .
Imperiali..................
G alb in l...........................
Scris. fonc. „Albina“ 6°/0

n n ii 50/# 
Ruble Rusesc! . . . 
Discontulü . . . . H

8.45 „
10.02 „
11.32 „
10.82 „

5.88 „
101.- „
98.- „

107.- „
—8 %  pe anü

8.48
10.05
11.37
10.37 
5.92

102.—
99.—

108.—

Cnrsult la bnrsa de Viena

din 18 Februarie-st. n. 1888.

Renta de a u 4 %  • • . . . . .  96.65
Renta de hârtiă 5°/0 • ...................... 83.25
Imprumutulü cäilorü ferate ungare . . 147.— 
Amortisarea datoriei cäilorü. ferate de

ostii ungare (1-ma emisiune) . . . 94.20 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de

ostü ungare (2-a emisiune) . . . 128.75 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de

ostü ungare (3-a emisiune) . . . 109.50
Bonuri rurale ungare.......................... 104.—
Bonuri cu clasa ae sortare . . . .  103.50
Bonuri rurale Banatü-Timisü . . . .  103.60
Bonuri cu cl. de sortare ..................103.60
BouurI rurale Transilvane
Bonuri croato-slavone ......................103.25
Despăgubirea pentru dijma de vinü un

gur es cü .......................................
Imprumutulü cu premiulü ungurescü . 119.50 
Losurile pentru regularea Tisei şiSege-

dinului............................................122.75
Renta de hărtiă austriacă. . . . . .  77.85
Renta de argintü austriacü . . . . 79.70
Renta de aurü austriacü......................109.20
Losuri din 1860 .....................................  183.25
Acţiunile bäncei austro-ungare. . . . 859.—  
Acţiunile bäncei de creditü ungur.
Acţiunile bäncei de creditüaustr.
Galbinl împărătesei . . .
Napoleon^ d’orl . . . .  . . .
Mărcî 100 împ. germane...................... 62.1? l'L

Londra 10 Livres Sterlinge . . . . . 125.80

269.30
5.98—

io.(fâV2

Editoră şi Redactoră responsabilă: 
_______Dr. Aurel Mureşianti.

cerbulă, mă scolă asupra lui şi’i vîră jun- 

ghinlă între corne?... Ori tu eşti popă 

nebună şi te-ai prostită?...

Şi când tocmai Vezinas, liniştită, 

vreţi să-i răspundă, Regele li f&cu semnă 

sé tacă:
— Yine, 4ise elă.

c a p . v n .

In adevără, în muchea délului se 

arăta Dochia, îmbrăcată ca mai nainte, 

dér dé astădată cu maramă albă pe capă, 

doşiă de ostenéla drumului şi urmată de 

frateţe său Deoidav, care şi elă, ca ta- 

ţălă său, purta acum căciula de nobilă.

Ea nici nu se uita la Yezinas şi 

Decebală, ci se duse deadreptulă la al- 

arü, se urcâ susă, ca una ce era fe- 

cióra 4eiţei Sula, se lipi cu frunteâ  d© 

pétrá şi rămase astfelă mai multă timpă. 

Fratele său o aştepta josă în aceeaşi 

statură ca Decebală, obicinuită Daciloră.

Clnd, îşi ridica ea capulă de p 

pétrá, Yezinas era alături.

— Zalmolcse să-ţi va4& gândurile,

o binecuventâ elă. Ne chiamă stăpânulă

Ea nu 4ise nimică, Trecu înainte şi 

câteşl trei, ajunseră lângă Rege.

Decebală se aşe4ase josă, pe o

stâncă de pe rîpă, cu piciorele ater- 

nândă în golă. Dochia aştepta.

— Tu nu vrei să stai lângă mine,

fată, 4ise elă câtă putu de blândă, fi

indcă ţie ’ţl-e frică de prăpastie. E  negră, 

nu-i aşa? şi adâncă» câtă văzduhulă în- 

torsă pe dosă. Vino mai aprope şi 

uită-te.

Dochia mai fkeu ună pasă cu frică. 

Elă urmâ :

— Mie ’mi-e dragă. Ea semănă cu 

mine, şi decă aşi sări acuma într’ânsa, 

nu m’ar durea.

Dochia ridica spre elă ochii ei mari, 

cari acum erau ume4i de milă.
După o tăcere de câteva minute 

elă urma:

— Doehio, ce ai 4i°e tu, d^că ună 
lănceră cam nebună... bunăoră Budalaua 

Cistobaciloră, ar întră în vizunia unei 

ursdice cu pui?

— De bunăvoia lui ? întreba Dochia, 

care cunoscea parabolele tatălui său şi 

scia că elă nu glumesce niciodată.

— De bunăvoea lui întări Decebai.

— Aşi dice că ar face bine să-lă 

mănânce.

— Nu-i aşa ? întreba repede Dece

bală. Dér décá lancea ar fi lungă şi 

omulă voinică, urma elă, şi n’ar puté 

să-lă mănânce, ce s’ară întâmpla?

— Ursóica ar fi ucisă, răspunse f&ră 

întorsături Dochia.

— Ucisă?... o întreba Regele mai 

aspru. Dér puii? apăsa elă.

Ea înţelegea acum şi stete câtva la 

índoiélá.

— Ară muri lângă mama loră, răs

punse.

— Nu! striga Decebală, ară muşca 

din carnea omului! Dochio, adăuga elă 

repede, sculându-se de josă şi vîrîndu-se 

în sufletulă ei, ţu nu urăşti pe Romani!

• Ea fteu ună paşă înapoi şi cu o 

mişcare indignată:

— Etí!... întreb# ea lungă.

Şi era atâta putere în acestă sim

plă vorbă, încâtă Decebală recunoscu 

numai decâtă, că acéstá femee avea sân

gele lui în vine,—  şi mândru şi bucu- 

rosă îi răspunse:

— Aşa este, fată. Tu eşti fiica mea 

şi nu poţi să nu-i urăşti. Eu m’am cam 

aprinsă.... 4̂ se elă cu sfială şiretă. Dér 

Dochio, m’am aprinsă fiindcă mă dóré!

rînjt mai departe. Mă dore! Cânii au 

întrată în casele* nostre, în templele 

nostre, în inima Daciei. îi voiu ucide 

seu... voiu muri eu!

Ea aştepta uitându-se speriată la elă.

— Tu eşti fiica mea, îi adăugă elă 

blândă, luâadu-i o mână... şi stăi cu 

mine lângă tronă* întări mai aspru.

—- Ce trebue să facă? întreba Do- 

chia nemişcată.

— Să pui focă... unui şerbţi, lui 

Longină, răspunse Decebală cu greu»

— E  şerbă? întreba ea cu hotăiire.

— E câne, îi răspunse tatălă său.

— E  şerbă? întreba ea încă odată.

— E  câne! îţi 4ică. N ’au4l! se resti 

elă, dândă drumulă mânei ce o ţinea.

Ea pleca ochii în pămentă şi ună 

momentă de grea tăcere apăsa pe toţi. 

Dochia ridica ochii şi întreba:

— Se cade să pui focă acelui ce 

ţi-a scăpată 4ilele \

— Nu ţi le-a scăpată elă, ci Zal

molcse, 4ise Vezinas.

(Va urma)
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Nr. 51 ex 1888. 14,3-3

Edicta.
Demetriu Lateşiu, gr. cat. din 

Gurghiu, a intentatu procesîi divor- 

ţialu contra muierei sale Linta Po- 

pescu, gr. cat. din Caşva, carea l’a 

părăsiţii cu necredinţă. Inse ubi- 

caţiunea inctei nu e cunoscută, şi 

aşa acţiunea nu i s’a putu tu intima.

Deci Linţa Popescu prin acesta 

este provocată şi citată, ca în ter

mină de unu anu şi una 4i dela 

prima publicare a edictului se se 

presenteze înaintea forului matr. 

delegată de I instanţă ală Reghi

nului săsescă, alt-cum se va da 

cursă liberă procesului inteutată 

şi incta va fi suplinită prin cura

torii ad actum.

Presidiulu forului matr. delegată 

gr. cat. de I  instanţă alu _ 'Reghinului 

sâsescu.

Reghină ,  la 6 Febr. 1888.

Basiliu Raţiu,
protopopii gr. cat. şi preş. forului.
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AMICULU FAMILIEI, piaru beletristicii şi enciclopedicti-literarii —  cu ilustraţiunl. —  Cursulfi X I I .—  Apare în 1 si 15 di
a lunei în numeri câte de 2— 3 cole cu ilustraţiunl frum6se; şi publică articlii sociali, poesie, novele, schite, piese teatrali s a
—  mai departe tracteza cestiunl literare şi scientjfice cu reflesiune la cerinţele vieţei practice; apoi petrece ou atenţiune vieta
sociala a Eomamloru de pretutmdenea, precum şi a celorlalte poporaţiunl din patria şi străinătate; şi prin glume în mare narte
ilustrate msuesce a face cate o ora plăcuta familiei strivite de grijile vieţei; şi preste totfinisuescea întinde tuturorii individilorii

Î L  ?n f1 a ,\Potrecere n°.1j,!la.Ş.1 ,llstru<îtavă- “ - Preţulu de prenumeraţiune pre anulu întregii e 4 fl., pentru România şi străină- 
tate 10 franci —  lei, platibili şi m bilete de banca ori maree poştali.

PREOTULU ROMĂNU. Piarii bisericescfi, şcolarii şi literai-ii—  cu ilustraţiunl. —  Cursulti X IV .__Anare în hvrwnrr 1™»™
cate de 2 /2 — 3 ,2 c61e; şi publică portretele şi biografiile archiereilorii şi preoţiloru mai distinşi, precum şi alte portrete si ilus- 
traţiuni —  mai departe articln din sfera tuturor» scimţeloru teoMgice şi între aceştia mulţime de predice pre dumineci ’serbă- 
tori şi diverse ocasiuni, mai alesu funebrall, apoi studii pedagogice-didactice şi scienţifîce-literarî; şi în urmă totii soiuiii de a- 
menunte şi sein cu preferinţa celoru dm sfera bisencescă, scolastică şi literară. —  Preţuiţi de prenumeraţiune pre anulfi întreo-a 
e 4 fl. —  pentru Romama 10 franci —  lei, plătibilî şi în bilete de bancă ori maree poştali. 1 °

Colectanţii primescu gratisu totu alu patrnlea esemplarâ.
Mumeri de probă se trimfttii gratisu ori-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUŢ0‘.‘ îtt Gherla—Sz-ujvâr.—Transilvania.

Totti de aci se mai potti procura şi următorele cărţi din editura propria:
Apologie. Discusiuui filologice şi 

istorice maghiare privitore la Români, 
învederite şi rectificate de Dr. G-re- 
goriu Silaşi. — Partea I. Paulii Hun- 
falvy despre Cronica lui Greorg. Gabr. 
Şincai. Preţulii 30 cr.

Renascerea limbei românesc! în vor
bire şi scriere învederită şi apreţiată 
de Dr. Gregoriu Silaşi. (Op complet). 
Broşura I. II. şi III. Preţulii broş. 
I. II. câte 40 cr.—Broşura UE. 30 cr. 
Tote trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericescî la tote săr
bătorile de preste anâ, de I. Papiu. 
Unii volumu de preste 26 cole. Acest 
opii de cuventărî bisericescî întrece 
tote opurile de acestii soiu apărute 
pănă acum—avendu şi o notiţă isto
rică la fie-care serbătore, care arată 
timpulii întroducerei, fasele prin cari 
a trecutii şi modulii cum sJa stabilitii 
respectiva serbătore. Preţulu e 2 fl.

Barbu cobzariulu. Novelă origi
nală de Emilia Lungu. Preţulii 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Pau- 
lina C. Z. Rovinaru. Preţulii 20 cr.

Idealulu pierduţii. Novelă origi
nală de Paulina C. Z. Rovinaru. Pre
ţulii 15 cr.

Opera unui omu de bine. Novelă 
originală.—Continuarea novelei: Idea
lulu pierdutd de Paulina C. Z. Rovi- 
naru. Preţulii 15 cr.

Fântâna dorului. Noveţă poporală 
de Georgiu Simu. Preţultt 10 cr.

Codreanu craiulu codrului. Baladă 
de Georgiu Simu. Preţulu 10 cr.

Ultimulu Sichastru. Tradiţiune de 
Georgiu Simu. Preţulii 10 cr.

Elii trebue să se însore. Novelă 
de Maria Schwartz, traducere de N. 
F. Negruţu. Preţulă 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiţă

din emigrarea lui Dragoşu. Novelă is
torică naţională. Preţulii 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune is
torică după Wachsmann, de Ioanii 
Tanco. Preţulii 30 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Ernest Le- 
gouve. Preţuiţi 10 cr.

Hermaiid şi Dorotea după W . de 
Goethe, traducţiune liberă de Cons
tantinii Morariu. Preţulii 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragedia în 5 
acte, după Eupide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulu 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 
acte, după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulii 30 cr.

Petulahtuld. Comediă în 5 acte, 
după Augustii Kotzebue, tradusă de 
Ioanii St. Şuluţti. Preţulii 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică 
ţinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Vincenţiu Nicoră, prof. gimnas. 
— Cu portretulii M. S. Regina Româ
niei. Preţulii 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. 
Unii volumu de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate. Pre
ţulii redusii (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii popo
rale, culese de Ioanii Popii Reteganu. 
Unii volumii de 14 cole. Preţ. 60 cr.

TesaurulQ dela Petrosa seu Cloşca 
cu puii ei de aurO. Studiu archeologic* 
de D. 0. Olinescu. Preţulă 20 cr.

Biblioteca Sătenului Românii. Car
tea I, II, Ut, IV, cuprindă materii 
forte interesante şi amusante. Preţulu 
la tote patru 1 fl. — câte una deosebi 
30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante şi amu-, 
sânte. Preţulu 30 cr.

Colectă de recepte din economia, 
industriă, comerciu şi chemiă. Preţulă 
50 cr.

Economia pentru scolele popor, de 
T. Roşiu. Ed. II. Preţulă 30 cr.

Indreptard teoreticii şi practicd pen
tru învăţămentuld intuitivd în folosulă 
eleviloru normali (preparandiali), a în- 
veţătoriloră şi a altoră bărbaţi de scolă, 
de V. Gr. Borgovană, profesoră pre- 
parandială. Preţulă unui esemplară cu 
porto francată 1 fl. 80 cr. v. a. In li
teratura nostră pedagogică abia aflămă 
vre-ună opă, întocmită după lipsele 
scoleloră nostre în măsura în care este 
acesta, pentru aceea îlă şi recoman- 
dămă mai alesă directoriloră şi învg- 
ţătoriloră ca celoră în prima liniă in
teresaţi.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. 
Preţulă 15.

 ̂ Manualii de Gramatica limbei ro
mâne pentru scolele poporali în trei 
cursuri de Maximă Popă, profesoră la 
gimnasiulă din Năsâudă. — Manuală 
aprobată prin ministeriulă de culte şi 
instrucţiune publică cu rescriptulă de 
dată 26 Aprilie 1886, Nr’. 13193. — 
Preţulă 30 cr.

Gramatica limbei române lucrată 
pe base sintactice de Ioană Buteanu, 
prof. gimn. Ună volumă de peste 30 
cole. Preţulă 2 fl.

Manuald de stilistică de Ioană F. 
Negruţă, profesoră. Opă aprobată şi 
din partea ministeriului de culte şi in
strucţiune publică cu rescriptulă de 
dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Par
tea practică forte bogată a acestui op 
— cuprindendă composiţiunl de totă 
soiulă de acte obveniente în referin
ţele vieţei sociali—se pote întrebuinţa

cu multă folosă de cătră preoţi, învă
ţători şi alţi cărturari români. Preţulă 
1 fl. 10 cr.

Nu mă uita. Colecţiune de vier
suri funebrall, urmate de iertăciuni, 
epitafiă ş. a. Preţulă 50 cr. •

Carte conducătore la propunerea 
calculărei în scola poporală pentru în
văţători şi preparanefî. Broş. I. scrisă 
de Gavrilă Trifu profesoră preparan- 
dială. Preţulă 80 cr.

Cele mai eftine cărţi de rugăciuni:
Mărgăritaruld sufletului. Carte bo

gată de rugăciuni şi cântări bisericescî 
forte frumosă ilustrată. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 40 cr., legată 
50 cr., legată în pânză 60 cr., legată 
mai fină 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legă
tură de luxă 1.50—2.50

Miculd mărgăritard sufletescii. Căr
ticică de rugăciuni şi cântări bisericescî 
— frumosă ilustrată, pentru pruncii 
şcolari de ambe secsele. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 15 cr.,’— legată 
22 cr., legată în pândă 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări
pentru pruncii şcolari de ambe secsele, 
Cu mai multe icone frumose. Preţulă 
unui esemplară e 10 cr.; 50=3 flor • 
100=5 fl.

Visuld Prea Sântei Vergure Maria 
a Născătorei de D-deu urmată de mai 
multe rugăciuni frumose. Cu icone fru- 
m-ose. Preţulă unui esemplară spedată 
franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 
100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia 0. N. Isusu Christosu.
Preţulă unui esemplară legată şi spe- 
datd franco e 15 cr.


